

科技金融时报

Sci-Tech & Finance Times



2023年4月11日 星期二
农历癸卯年闰二月廿一
官方微信:kjrsb 或科技金融时报
数字报网址:kjb.zjol.com.cn
总第5176期

邮发代号:31-7

国内统一连续出版物号:CN33-0111

报料热线:0571-87799117

浙江全省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员大会召开

学深悟透 感恩奋进 实干争先

推动主题教育走前列作示范

本报讯 4月8日,全省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员大会在杭州召开。浙江省委书记、省委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组组长易炼红主持会议并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,推动全省党员干部进一步学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,在理论大学习、思想大武装中坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”,紧跟总书记、奋进新征程、建功新时代,为深入实施“八八战略”、以“两个先行”打造“重要窗口”、奋力谱写中国式现代化浙江篇章注入更加强劲的动力,朝着强国建设、民族复兴目标勇毅前行、不断迈进。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中央第五指导组组长李锦斌讲话。省领导王浩、黄莉新,中央第五指导组副组长任正晓和指导组组长成员出席会议。

易炼红指出,习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署,是推进中国式现代化、强化初心使命和担当的“又一程”。我们要学深悟透习近平总书记重要讲话精神,增强坚定不移看齐追随的政治自觉、坚持不懈凝心铸魂的思想自觉、注重实践担当实干的行动自觉、从从严治党自我革命的时代自觉,把准正确方向、把握精髓要义、把牢目标要求,坚决把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

易炼红强调,要展现浙江作为习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地的站位和担当,按照“走前列、当先锋、作示范”的要求,突出学深悟透、感恩奋进、实干争先,以根脉守护者的绝对忠诚,把思想之旗举得更高;以战略执行者的强大定力,把奋进步伐迈得更稳;以探路先行者的弄潮姿态,把窗口形象擦得更

亮;以宗旨践行者的人民立场,把群众路线走得更好;以勤廉示范者的党性修养,把政治生态护得更优,在凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风上走前列、作示范,取得让党中央满意、人民群众满意的实实在在成效。要高标准高质量扎实开展主题教育,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制一体推进、贯穿始终。坚持跟进学习与溯源学相贯通,原原本本消化、层层递进深化、立足实际转化,确保理论学习入脑入心;坚持察实情与出实招相统一,扑下身子下沉一线,直奔问题直面矛盾,突出成果转化运用,确保调查研究求真务实;坚持重实践与求实效相促进,把开展主题教育与推进中心工作结合起来,扎实开展“感恩奋进、实干争先”3+1行动,确保高质量发展提质增效;坚持当下改与长久立相衔接,刀刃向内检视剖析,真刀真枪抓实整改,建章立制形成常态,确保检视整改有力有序,推动主题教育全程高质量好效果。

易炼红代表省委常委会全体同志作出郑重承诺:切实做到坚定不移高举思想旗帜凝心铸魂,坚定不移永葆政治忠诚锤炼党性、坚定不移胸怀“国之大者”实

干担当、坚定不移践行党的宗旨为民造福、坚定不移恪守公仆本色勤政廉政,在学深悟透、深入调研、担当实干、检视整改、从律己上示范带头。易炼红强调,开展好这次主题教育,首责在党委,关键在领导,重点在落实。全省各地各部门要以以上率下示范带动、压实责任、严督实导,务求实效性戒虚功,宣传引导营造氛围,确保主题教育推进有力、落地见效。

李锦斌指出,习近平总书记高度重视主题教育,多次作出重要指示批示,在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上发表重要讲话,为全党开展主题教育指明了方向,提供了根本遵循。指导组要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,按照党中央决策部署,从提高政治站位推动落实、把握总要求推动落实、紧盯根本任务推动落实、围绕具体目标推动落实、贯通重点措施推动落实五个方面,对浙江各级各部门主题教育加强督促指导,并将指导工作寓于帮助服务中,深入了解情况,提出工作建议。在全程指导全面指导的同时,突出重点对象、重点措施、重点要求,注重发掘典型、及时总结经验,确保主题教育扎实推进、取得实效。

翁浩浩 黄珍珠

200余名院士专家企业家相聚曹娥江畔

之江科创大会聚焦科技人才创新力

本报讯 4月9日,以“科技、人才、创新力”为主题的之江科创大会在绍兴上虞举行。来自全国各地的200余名院士专家、科学家、企业家们相聚美丽的曹娥江畔,共话科技创新、共谋时代发展、共创美好未来。

会上,举行了五大产业链首席科学家聘任仪式。精细化工杨玉良院士、高端新材料及应用薛群基院士、生物医药郑裕国院士、半导体装备及材料杨德仁院士、新能源装备及材料高翔院士、五位重量级科学家共同“链”接五大产业生态。

省特级专家、浙江大学求是特聘教授、教育部人工智能协同创新中心主任庄越作了“人工智能与产业创新”的主题演讲。他表示,新一代人工智能技术应用场景极为广阔,已在产业链治理中发挥重要作用,尤其是ChatGPT+AIGC的人工智能领域,将引来新一轮的产业创新。省特级专家、浙江大学管理学院院长魏江在“认识技术创新的本质”演讲中从什么是技术创新、谁决定技术创新、谁评价技术创新、谁分享创新成果四个方面发出叩问,从而真正的认识和理解技术创新的本质。

在跨界对话环节,杭州电子科技大学机械工程学院教授董源、中国光大银行股份有限公司杭州分行公司金融部总经理何强等,以“创新深化‘科技+产业’”为主题,为大会带来了一场精彩的大讨论。

会上,国家特支计划科技创新领军人才、曹娥江实验室建设小组执行主任乔建军作了相关介绍。矽力杰半导体技术(杭州)有限公司董事长陈伟、浙江创建科技有限公司创始人兼首席科学家张旭光、浙江强脑科技有限公司创始人&CEO韩璧丞等8位企业家,当选为2022年度浙江省“科学企业家”。

绍兴市副市长、上虞区委书记鲁光说,“等风



来,不如追风去;追风去,不如主动成为那股‘千里快哉风’,真诚邀请大家到上虞走走看看,一起在上虞‘预见未来’。”他表示,近年来,在“科创+人才”双轮驱动下,上虞正全面推进“青春之城”建设,大力实施数字经济“一号发展工程”、营商环境“一号改革工程”,着力打造新一轮发展增长极,集中搭建展现浙江科创人才引领、创新策源、产业创新的融合平台,全力推进人才强省、创新强省首位战略。

第十三届浙江省人大常委会副主任、浙江省科协主席刘健敏表示,科技创新在全球经济和社会发

展中发挥至关重要的作用,影响着国家与人民的前途福祉。要把发展科技第一生产力、培养人才第一资源、增强创新第一动力结合起来,突出英才汇聚,致力打造人才集聚的蓄水池;突出平台牵引,致力搭建跨界创新的共同体;突出技术赋能,致力形成产业变革的驱动力。他表示,科协将加强与各界合作,持续做好科技创新与人才服务工作,一如既往地各类人才在浙创新创业搭建舞台、建设平台、营造环境,不断发挥引领之桥、沟通之桥、暖心之桥的作用。

通讯员 施晓艳 本报记者 陈浩飞

有金融活水来

本报讯 近日,年初全新上线的升级版杭州市上城区科技企业贷款风险池工作有了突破性进展,首批10家科技型企业将获得总数4000万元的贷款。“多亏了‘科技贷’,缓解了企业资金压力。”杭州川核科技有限公司总经理刘奕江高兴地说。

川核科技是受益于首批科技企业贷款的企业之一,该公司是一家专注于元宇宙领域技术开发高新技术企业,公司的元宇宙产品已经落地全国300余所学校,60余所展馆、科技馆、博物馆等,服务用户100多万人次,并在新加坡国立大学参与建立了全亚洲第一个混合现实实验室Mixed Reality Lab。

刘奕江表示,公司今年在发展的快车道上,新的项目需求非常多,需要有新的研发投入。针对这一问题,上城区科技局通过科技企业贷款风险池积极帮助企业解决资金需求,协调银行、担保公司缩短审批时间,加快审核流程,最终帮助企业贷款500万元。

“这笔贷款不仅解决了企业的资金需求,同时也让企业享受到了低利率以及政府贴息帮助。”据刘奕江介绍,根据产业政策,上城区政府将给予50%的贷款贴息,企业最终可享受1.83%的综合贷款利率,相比目前市场上4.2%的年利率,大大节省了企业的融资成本。

新设立的上城区风险池由政府、担保机构、银行三方合作设立,出资比例4:4:2,风险池信贷总规模10亿元。此外,新的风险池还引入了竞争机制,由过去的一家银行、一家担保机构增加为四家银行和两家担保机构作为风险池合作单位。

风险池政策实施后,受到科技企业的广泛关注,截至目前,已有50余家企业提出贷款申请,累计资金需求超3亿元。上城区科技局相关负责人表示,将持续扩大风险池政策的覆盖面,充分挖掘对接科技创新企业的融资需求,更加精准地帮助更多科技企业破解融资难题,用足用好活科创金融政策,不断厚植上城创业创新沃土。

本报记者 陈路漫 通讯员 潘迪青

企业最终可享受1.83%的综合贷款利率

上城五十家企业申请科技贷

全面注册制昨迎来历史性“敲钟时刻”

见A4版

2023杭州市独角兽(准独角兽)榜单昨发布

新上榜独角兽近半来自人工智能领域

本报讯 4月10日,第七届万物生长大会在杭州国际博览中心举行,会上,中国投资发展促进会创投专委会、杭州市创业投资协会联合发布2023杭州市独角兽(准独角兽)榜单和中国未来独角兽榜单。

2023杭州市独角兽(准独角兽)榜单显示,杭州有42家独角兽企业和354家准独角兽企业上榜,而去年的数据分别是39家和317家,分别比去年增加3家和37家。

独角兽企业继前年突破200家大关后,去年首次突破300家,今年突破350家,展现了“数字浙江”打造全球数字变革高地的雄厚实力和底气。

从2019年至2023年,杭州独角兽企业数量从26家增长至42家,平均每年增长率10.7%;杭州准独角兽企业数量从105家增长至354家,平均每年增长率35.5%。作为全国领跑的创新活力之城,杭

州始终保持着新经济蓬勃发展步调,在诸多挑战中展现出稳定竞争力,杭州独角兽与准独角兽企业榜单的五年对比数据也彰显了这种稳中有进的创新力。

2023年新上榜独角兽企业7家,分别为“人工智能机器人解决方案提供商”驿公里,“国内最早专注保险科技服务商”灵犀科技,“美妆集团”花西子,“脑机接口技术解决方案供应商”强脑科技,“新能源领域的商用车品牌”远程,“一站式物流服务商”中通快运,“智能交互机器人研发商”Rokid。

独角兽企业领域分布,从总数上看,增长主要集中在人工智能领域,新增独角兽企业3家,反馈了人工智能赛道的迅猛势头。7家新晋独角兽企业所属领域有3家属于人工智能,分别为驿公里、强脑科技和Rokid,在新上榜企业中占比近半;其余分别为1家电子商务、1家金融科技、1家汽车交通、1家物流,

新经济、新业态、新模式均有涉及。

2022年的杭州独角兽企业中,豪微科技、杰华特等准独角兽企业已成功上市。2023年在榜单独角兽企业数量354家,其中医疗健康领域企业数量为111家,数量位居第一,占比31.3%。相较前两年而言,医疗赛道关注度及企业数量还是有所增长,但增长率明显放缓。

准独角兽企业领域分布变化上,2023年准独角兽企业总数新晋共计72家,值得注意的是,今年杭州独角兽、准独角兽榜单进一步严格了上榜标准,对于部分企业经审核不合格的已在榜企业进行了下榜。从领域的增长趋势来看,其中增长数量位居前五的领域分别为医疗健康(增加27家)、先进制造(增加了14家)、企业服务(增加8家)、大数据(增加5家)、电子商务(增加3家)。

本报记者 林洁 通讯员 张嘉桐

杭州亚运会 倒计时 165 天

To the Opening Ceremony of Hangzhou Asian Games 165 Days

看见有价值的新闻

科技金融时报 每日推送

扫码关注